

# 《华尔街传奇》掀起浙商“头脑风暴”

■ 稿件采写 赵晔娇 王译萱

## 策划词

5月25日下午,由中国新闻社浙江分社、杭州编年智投资咨询有限公司联合主办的《华尔街传奇》国际高端系列论坛在浙江省杭州市拉开帷幕。来自世界金融中心的投资家分享他们的国际投资实战经验,同时与800多余浙商进行一场头脑风暴。

浙江是经济大省、民营经济大省,也是金融大省。《华尔街传奇》国际系列论坛是目前浙江少有由欧美国际级投资人为主的系列论坛。据悉,《华尔街传奇》邀请到了国际一线投资大师,从全球市场展望新兴市场投资。论坛定于每季度举办一期。



## 民营企业家谈国际化:走出国门“拜师”学投资

25日下午,由中国新闻社浙江分社、杭州编年智投资咨询有限公司联合主办的《华尔街传奇》国际高端系列论坛在浙江省杭州市拉开帷幕。来自世界金融中心的投资家与800余位浙商畅谈国际投资实战经验,不少民营企业家发表感慨,应该走出国门“拜师”,学习海外企业的投资方式及管理模式。

2012年7月,国家发改委等13个部委联合发布《关于鼓励和引导民营企业积极开发展境外投资的实施意见》,提出鼓励国内银行为民营企业境外投资提供流动资金贷款、银团贷款、出口信贷、并购贷款等多种方式信贷支持;推动保险机构积极为民营企业境

外投资项目提供保险服务,创新业务品种,提高服务水平。

王先生是浙江台州市某船舶企业的负责人,当天专门从赶到杭州参加《华尔街传奇》论坛。他告诉记者,当前国内外海运、船舶市场都很低迷,希望能借此论坛的机会了解未来5到10年国际金融、经济发展的大趋势,以便提高自身竞争力。

“中国的企业还需要拜师,走出国门学习他们的投资理念和管理方式。”上海圣鲸新能源工程有限公司浙江片区总经理陈科敏说,民企应该走出去,与海外企业相互学习、相互交融。

他表示,在改革开放初期,企业家出国

创业拼的是胆量和勇气,而如今的国际市场十分复杂,竞争激烈,民企必须加强在管理、研发等方面创新,赢得自身的优势。

在谈到国际投资方面,陈科敏告诉记者,最近5年内不会考虑国际投资。“目前公司更加看重国内市场,先做好内需,然后走出国门会相对容易些。”

金感觉服装有限公司(浙江东阳)负责人李强也很赞同陈科敏的想法。他表示,目前不计划向国际化发展,不过希望通过与国外企业合作来学习他们的管理模式、运行机制等。

据记者了解,这次来参加论坛的近千名民营企业家分别是中国工商银行、中国农业

银行、中国银行、中国建设银行、交通银行、招商银行这六大银行私人银行的黑卡用户。

资深浙商研究专家、浙江省浙商研究会执行会长杨铁清认为,2008年金融危机以来,民企在海外投资、收购曾出现一波高潮,而去年以来海外投资的趋势有所放缓。

“不过目前仍旧是投资的好时机,只是企业需要看好时机。”他建议,民企在国外投资应寻找自己了解的行业,最好是企业的产业链延伸或者互补的项目,如收购企业所需的品牌、技术等。

## 华尔街金融人士: 中国“世界工厂”地位 不会被取代

近段时间以来,“美国制造业回流,中国制造丧失竞争力”的说法引发关注。多位资深华尔街金融人士在25日于杭州举行的《华尔街传奇》国际高端系列论坛上表示,中国制造优势仍在,“世界工厂”地位不会被取代。

与10年前相比,中国劳动力成本低廉的优势明显弱化,部分制造业正在向东南亚转移,加上发达国家“再工业化”进程加速,“中国制造”是否还有优势?

全球十大公关公司之一——安可顾问有限公司大中华区主席季瑞达认为,大概只有3%、4%在中国的美国企业会搬回美国,中国有很多的优势,工作人群非常大,整个供应链非常好,很多美国公司会继续在中国运营生产。

对于季瑞达所说的中国人口红利还在,ENTEXT经济策略研究所首席执行官肖恩·马希尔认为,中国人口红利在过去20年当中起到了很大的作用,所以也就是说这个劳工大军是足够的。

尽管“中国制造”优势仍在,但是不得不承认,中国产品面临的挑战远大于从前。美国一家咨询公司的调查显示,三分之一的美国消费者对中国制造的产品信心不足。

曾在麦肯锡咨询公司任职超过17年的麦克·谢尔曼说,美国消费者对“中国制造”信心不足不是因为中国品牌推广不够,关键还是质量。



季瑞达(Kenneth Jarrett)在《华尔街传奇》国际高端系列论坛上演讲。

媒体来了解你们是做什么的。”

Kenneth Jarrett最后强调,投资美国的中资企业,要确保经营理念和经营方针和整个公共政策发展是一致的。

## 原美国国家智囊谈中资赴美:最好别进电信业

三一重工收购美国风电项目后遭遇奥巴马行政禁令,而华为中兴相关业务亦在美遭封杀。中国资本进入美国市场似乎频遭挫折,这对于上述公司的遭遇,原美国国家安全委员会委员成员、APCO Worldwide(大中华区)主席季瑞达(Kenneth Jarrett)25日在《华尔街传奇》国际系列论坛上表示,华为和中兴在美国的遭遇,说明电信行业在美国是比较敏感的,不建议进入。

而对三一重工一事,他则建议中资在进入美国时,如需外商投资委员会批准,“一定要请专业人士帮助我们很好地准备,越早准备越好,中间也可以有一些尽量减少损失的策略。”

就在24日,三一重工收购的美国风电项目卖方负责律师、美国美迈斯律师事务所合伙人潘文森就透露,三一重工被奥巴马行政禁令,是因其未在最初递交相关申请。最终,因被收购的项目距离美国一海军基地过近,且牵涉该基地的发电问题而被禁。

不过,Kenneth Jarrett也表示,目前中资企业在美确实遇到一些怀疑、批评,包括安全问题、劳工的标准、环境等问题。

三一重工、华为、中兴在美遇挫的理由

均为威胁美国国家安全。但据天册律师事务所律师林涌介绍,美国并无明确的行业禁入手册。

Kenneth Jarrett则称,如不确定他们的项目是否涉及国家安全问题,可以向中央财政部门询问。

他也表示,不要过多关注失败的案例,它们只占很小比例。中资在美亦有很大的成功投资案例,只是未被宣传。他介绍,万达、万向等都在美国做了大量投资,但一直低调。

Kenneth Jarrett认为,中国在美国市场上的最大挑战是文化差异,美国在中国的公司也是有这样的挑战,“但是他们能够越来越好地能够做到本地化,不过美国的经济形势是他们的第二个挑战。”

他还特别谈到中资企业公共事务方面的战略。他认为首先中资企业应当了解当地政治和监管环境。“我们看中国过来的一些失败的案例,就是因这些中国公司高管对当地的监管环境并不是很了解,也没有采取足够的措施。同时,中资企业还应当与当地的官员进行接洽,同时要与当地的利益相关方进行合作,比如说社区、媒体等等,让当地的

常这些消费者可能会觉得外国的食品质量高而购买进口商品,所以投资农产品是值得考虑的。

据悉,《华尔街传奇》国际高端系列论坛由中国新闻社浙江分社、杭州编年智投资咨询有限公司联合主办。第一期论坛的主题为:国际大选年后全球宏观经济与新兴市场投资。来自世界金融中心的投资家分享了他们的国际投资实战经验,同时与800多余浙商进行一场头脑风暴。

## 肖恩·马希尔:农业是中国很好的保值投资项目

25日下午,Global Alliance Partners投资经济学家肖恩·马希尔在《华尔街传奇》国际高端系列论坛上表示,就投资而言,农业对中国来说是一个非常好的保值投资项目。

肖恩·马希尔(Sean Maher)主要从事全球经济宏观主题投资策略研究,为28个国家的150家对冲基金提供投资策略咨询,其服务总资产超过400亿美元。

25日,记者在该论坛的观众互动问答环节看到,现场观众和专家之间激烈的互动再一次点燃《华尔街传奇》国际高端系列论坛的高潮。

在论坛上,一位观众就中国人和美国人的收益进行对比,又分别从中国房价、物价高出美国3.4倍提出质疑,并请教会上专家,中国的生活成本明显高于美国,这是不是表明中国的人民币升值过头了?目前中国什么样的产业最具保值投资?

肖恩·马希尔表示,这属于购买力评价的问题。中国市场的商品确实非常贵,其中一个原因是有些行业是垄断性的。“相



马希尔(右)在《华尔街传奇》国际高端系列论坛上回答观众提问。

对来说,美国的产业都是自由竞争,所以说中国的消费成本很高,而相应的公司就会把这部分利益提高。”

“就投资而言,农业对中国来说是一个非常好的投资项目。”肖恩·马希尔介绍道,中国非常关注食品安全问题,尤其对于一些中产阶级来说,他们或因有足够的收入而购买外国产品,这就会影响到相关产品的价格。所以,中国的投资可以考虑着重放在农产品增值方面,生产出一些安全的消费食品,通

常这些消费者可能会觉得外国的食品质量高而购买进口商品,所以投资农产品是值得考虑的。

据悉,《华尔街传奇》国际高端系列论坛由中国新闻社浙江分社、杭州编年智投资咨询有限公司联合主办。第一期论坛的主题为:国际大选年后全球宏观经济与新兴市场投资。来自世界金融中心的投资家分享了他们的国际投资实战经验,同时与800多余浙商进行一场头脑风暴。

## 王曼:《华尔街传奇》 为浙商带来 世界级思想盛宴

25日,中国新闻社社委会成员、浙江分社社长王曼在论坛致辞中称:系列论坛举办,能为民营资本对接全球市场的实战思想平台,真正实现民营资本与国际投资界的接轨,为浙商带来真正常态化的世界级思想盛宴。

经过改革开放30多年的发展,当前的浙江已开启基本实现社会主义现代化的新征程。特别是随着温州金融综合改革的深入推进,浙江急需引导民间融资规范发展,提升金融服务实体经济能力,为全国金融改革提供经验。

在此经济背景下,浙商在国际经济大环境中面临着巨大的挑战。

王曼认为:“国际经济在经历了短暂复苏后,2013年又进入了新的迷局。如欧元区的再平衡,日本的贬值战略,美国的强势反弹,中国经济的转型困境等,展现出来了一系列宏观主题。”

然而,王曼对浙商却充满信心,他在论坛中表示:“民营资本应利用自身灵活的创新的特点,在全球经济再平衡的过程中,发现一个一个发展壮大的机遇,利用全球化的平台资源,实现真正的‘走出去’和‘引进来’。”

王曼继续表示:“《华尔街传奇》系列论坛将始终保持中立客观的态度,为中国民营资本的全球战略提供宏观主题策略。”

最后,王曼也期望,下一个十年属于民营资本,而《华尔街传奇》也将助力浙商缔造下一个民营资本的传奇。

## 美国专家建议企业进军海外应多了解客户需求

已在麦肯锡咨询公司任职超过17年的资深消费者行为与市场洞察策略家麦克·谢尔曼在《华尔街传奇》国际高端系列论坛上表示,中国的中小企业如果想进军海外市场,不应再依靠价格优势,应多了解外国顾客的需求,注重产品的质量,提高企业自身的制造水平。

据了解,新兴市场泛指相对成熟或发达市场而言正处于发展中的国家、地区或某一经济体。谢尔曼对中国近几年来的发展

很是认可,他认为,在亚洲的众多国家当中,中国的发展非常迅速。

对于中国的中小企业来说,在进入新兴市场时,谢尔曼建议,该企业前期应当深入了解当地的一些文化和消费习惯,可以找一些比较有名的研究报告进行参考。“比如投资印度,首先要多考虑当地的文化,印度只是个笼统的概念,它的文化是多种多样的。”

“中小企业目前存在的问题是资金有限,因此在进军海外市场时,要专注于某个

国家,不要分散自己的消费群体,同时要深入探究自己的生产领域,要专注于自己行业的发展。”谢尔曼建议,中小企业在进军海外市场时,要明白自己该怎么做、在哪做等问题,进入市场前要先找到自己的定位,再做战略调整。

中小企业不要想着自己想卖什么,而是当地的客户想买什么,谢尔曼认为,中小型企业有着劳动力价格低廉的优势,因而产品价格较低,但并不是价格越低,买的人就越

多。

那么中国企业该如何扬长避短呢?谢尔曼建议,企业应提高自己产品的质量,以后更注重产品的设计和客户的需求。

“中小企业如果要拓展海外市场,那么应先提高自身的制造业工艺水平,然后自己学会去创造外国顾客需求的产品。”谢尔曼说,这是中小企业在转型中应当注意的地方。